



清理“小广告”。

【黄河镇】

E20

2017年8月4日 星期五

编辑:武俊

组版:洛菁

盛夏时节，绿肥红瘦。漫步黄河镇，靓丽的环境、整洁的街道、文明有礼的行人、干净的农家庭院……这点点滴滴的变化，让生活在这里的人们感受至深，人们茶余饭后都在聊变化、谈成果，为“创城”点赞。

提升村民素质、改善黄河环境、打造黄河形象

黄河文明花开正当时

文/片 本报通讯员 郑玉静

黄河镇是一个纯农业乡镇，今年以来，该镇党委、政府制定了建设“绿色崛起之地，文明幸福黄河”的发展思路，与全市创城工作不谋而合。全镇把创城作为提升村民素质、改善黄河环境、打造黄河形象的一次难得机遇，共计投入300余万元，从完善基础设施、实施环境整治、提升文明素养、创建文明村镇、营造宣传氛围等方面着手，提升起全镇的文明形象。

为民惠民 宜居舒适源于变

走进黄河镇，只见道路整洁有序，各种树木郁郁葱葱，一走进镇区就让人感受到一缕清新清凉。为改变镇村面貌，该镇大力实施拆违拆临、建绿透绿、环境综合整治行动，镇机关、各村和镇环卫专业队伍都行动起来，拆除违建1558处。同

基础上，建委、环卫等部门全员出动，每天对路边沟渠、小区、背街小巷、农贸市场等处的卫生死角进行集中清理，净化了村民的生活环境，确保了环境清洁，营造了一个个宜居舒适、环境优美、安居乐业的家园，为文明城市创建打下坚实的基础。

为了便民、惠民，在各办事处选取1—2个村建立农村综合体，将村办公室、幼儿园、卫生室等便民资源集中，镇人社中心、民政、记账中心等部门按照排班顺序定期下村办理业务，真正方便了生活，凝聚了人心。

随着文明城市创建工作的不断深入，一件件得民心、顺民意的实事好事落到实处，不断提升百姓幸福指数。

共建共享 移风易俗始于行

没扎花车、没请鼓乐队、不买钻戒、不收彩礼，只有一场简单的婚礼仪式。黄河镇的王大荷、咸业翠一对新人举办了一场简约的婚礼。这是今年在黄河镇举行“抵制婚嫁陋俗，倡导文明新风”活动启动仪式后举办的首场简约婚礼，婚礼虽简约却不失庄重，节俭且有意义，一股清新之风扑面而来。

文明城市，不仅仅是环境的整洁优美，更重要的是全民文明风气的形成。为推进移风易俗，倡导群众节俭操办婚丧喜宴，今年初，黄河镇决定在各村成立红白理事会，作为全镇移风易俗活动的抓手，主要服务广大群众，引导群众节俭办事。刚开始主要是为红白事服务，后来，也就延伸到婚丧嫁娶以及邻里矛盾调处、群众文化活动等，深受群众欢迎。

在推进文明城市创建工作过程中，该镇以提高村民文明素质和城市文明程度为着力点，广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育实践等活动，带动村民支持并积极参与到“创城”工作中来，让政府为群众创城，群众为自己创城。大力开展精神文明创建活动，争创济南市级文明村镇，创建诚信政府、智慧政府、活力机关、文明机关。连续六年开展“好媳妇、好婆婆、和谐文明家庭”评选，通过长期持续的评选活动，营造了孝老爱亲的良好氛围，今年更是对区十佳文明市民进行了表彰奖励，以此为契机

全面开展文明幸福黄河创建活动。村级层面按照“生产发展主体联合，基层管理民主协商，社会治安综合治理，文明风尚人人参与”理念，开展移风易俗、邻里互助等活动，吸引众多群众参加，有效提高了“创城”工作的知晓率、参与率和满意率，形成了全镇人人争先、人人参与的良好局面。

如今，无论是红马甲，还是小红帽，无论是党员、普通村民，还是机关、企业工作人员，在黄河，人人参与志愿活动，在奉献中收获快乐，也书写着感动的故事。

入脑入心 文明风尚成于人

“你好，你的店面门前脏了，请及时打扫，并请转告前来你店里的顾客不要随手乱丢垃圾。”北房小学的志愿者利用北房大集开展文明行动，在发放文明宣传单页的同时，对沿街商铺进行文明劝导。在黄河镇，每天都有几支“创城”志愿服务小分队，活跃在各村广场、农贸市场、街头商铺等人员密集区，进行“创城”知识宣传、巡察环境卫生和文明劝导工作。

开展联合志愿服务集中行动。镇政府联合区审计局、总工会、公安分局开展志愿服务活动四次，300余名志愿者对镇驻地及周边村庄、社区的小广告及垃圾死角进行全面清理，改善环境面貌的同时，起到了良好的宣传带动作用。“以前确实有人随地扔垃圾，但现在很少见了。志愿者、党员们天天带头捡垃圾，大家也不好意思乱丢了，还给环卫部门建议增设垃圾桶。”说起镇域内环境卫生的改观，镇建委工作人员曹龙西脸上露出欣慰的笑容。

今年以来，该镇不断创新文明创建内容传播方式，先后印制《创建全国文明城市 共建文明幸福黄河》、《建设文明幸福黄河倡议书》、《致村民的一封信》、《致学生家长的一封信》等材料，悬挂条幅、制作宣传橱窗，张贴宣传挂图，从LED显示屏，到道路两侧的灯箱广告，从各村的文化墙，到手机短信、微信群，尽可能地让文明元素出现在所有能够出现的地方，形成了核心价值观和讲文明树新风宣传景观化，群众在潜移默化中接受文化熏陶。让人们无处不浸润在文明创建的浓厚氛围之中。



环境变优美。

时，做好建绿透绿工作，对镇域内主要街道、广场、主次道路等进行了绿化，并对黄河镇南首节点进行集中绿化，在董高村路口栽植北海道、樱花树、红叶石楠球500余棵，色带452平方米，在“天然氧吧”内又建设了一座美丽的城市花园。截至目前，全镇各大主干路均已完成绿化，镇村面貌大为改观。

为彻底改善镇村面貌，今年以来，投入大量资金绿化、拓宽街道，增设围栏，提升道路亮化，保证了道路畅通。在此基